

УФИМСКАЯ ЕПАРХИАЛЬНЫЯ  
ВЪДОМОСТИ.  
ГОДЪ ХІ-Й.

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

\* ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ \*  
ВЪ РЕДАКЦІИ СИХЪ ВЪДОМОСТЕЙ  
ПРИ УФИМСКОЙ ДУХОВНОЙ  
СЕМИНАРІИ. \*



\* ЦѢНА ГОДОВОМУ ИЗДАНИЮ,  
СЪ ДОСТАВКОЮ И ПЕРЕСЫЛКОЮ,  
5 РУБ. 50 КОП. \*

№ 17 1889 1 Сентября.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ И ИЗВѢСТІЯ.

\* Строитель храма въ селѣ Петровскомъ—Эннатскомъ, Стерлитамакскаго уѣзда,—землевладѣлецъ Петръ Васильевичъ Эннатскій,—вошелъ къ Его Преосвященству съ просьбою объ опредѣленіи къ церкви с. Петровскаго Эннатскаго священника.—На этомъ прошеніи Его Преосвященство 3 Іюля сего 1889 года изволилъ дать слѣдующую резолюцію: „Объявить чрезъ Уфимскія Епархіальныя Вѣдомости, что въ с. Петровскомъ—Эннатскомъ священническое мѣсто состоитъ празднымъ и симъ вызываются желающіе поступить на оное. Сверхъ того объявить достойнымъ діаконамъ и псаломщикамъ, не пожелаетъ ли кто изъ нихъ занять это мѣсто“.

\* Священническое мѣсто въ селѣ Маткаушѣ, Мензелинскаго уѣзда, согласно предложенію Его Преосвящен-

ства, отъ 27 Февраля сего 1889 года за № 258, объявляется вакантнымъ.

\* Священникъ села Калинниковъ, Уфимскаго уѣзда, Василій Архангельскій, согласно резолюціи Его Преосвященства, послѣдовавшей 13-го Іюля сего 1889 г. на протоколѣ Консисторіи, перемѣщенъ на праздное священническое мѣсто въ село Карауловку, Уфимскаго уѣзда; священническое же мѣсто въ селѣ Калинникахъ объявляется вакантнымъ.

\* Священникъ Троицкой церкви села Бижбуляка, Белебеевскаго уѣзда, Андрей Петровъ, за труды по устройству Бижбулякской церкви и прихода, 17 Іюля сего 1889 г. награжденъ Его Преосвященствомъ набедренникомъ.

\* Псаломщикъ Свято-Троицкой церкви села Березовки, Бирскаго уѣзда, Филаретъ Лепоринскій, Его Преосвященствомъ, Преосвященнымъ Діонисіемъ, Епископомъ Уфимскимъ и Мензелинскимъ, 1 Іюля сего 1889 года рукоположенъ въ санъ діакона, а 2 Іюля въ санъ священника къ Космо—Даміанской церкви с. Орловки, Мензелинскаго уѣзда.

\* Студентъ Уфимской духовной Семинаріи Вячеславъ Чемодановъ Его Преосвященствомъ, Преосвященнымъ Діонисіемъ, Епископомъ Уфимскимъ и Мензелинскимъ, 20 Іюля сего 1889 года рукоположенъ въ санъ діакона, а 22 того же Іюля въ санъ священника къ церкви села Макарова, Стерлитамакскаго уѣзда.

\* Псаломщикъ—діаконъ Градо-Уфимской Кладбищенской, Іоанно-Предтеченской церкви, Владиміръ Виноградовъ, согласно резолюціи Его Преосвященства, состоявшейся 31 Іюля сего 1889 года, переведенъ къ Богородицкой церкви, села Богородскаго, Уфимскаго уѣзда, штатнымъ діакономъ.

\* Діаконъ—псаломщикъ села Печенкина Александръ Колокольцовъ, согласно резолюціи Его Преосвященства, состоявшейся 28 Іюня сего 1889 года, перемѣщенъ на праздное псаломщическое мѣсто въ село Андреевку, Бирскаго уѣзда.

\* Псаломщикъ—діаконъ Петропавловской церкви села Драгунъ Бехметева, Мензелинскаго уѣзда, согласно резолюціи Его Преосвященства, состоявшейся 22 Іюня 1889 года, перемѣщенъ на праздное псаломщическое мѣсто въ село Печенкино, Бирскаго уѣзда, а на его мѣсто опредѣленъ и. д. псаломщика учитель Дрогунъ Бехметевской школы Сергѣй Остроумовъ.

\* Окончившій курсъ наукъ IV класса Уфимской духовной Семинаріи Василій Кибардинъ Его Преосвященствомъ, Преосвященнымъ Діонисіемъ, Епископомъ Уфимскимъ и Мензелинскимъ, 16 Іюля сего 1889 г. рукоположенъ въ санъ діакона на псаломщическое мѣсто къ церкви с. Бережныхъ-Челновъ, Мензелинскаго уѣзда.

\* Псаломщикъ Градо-Уфимскаго Каѳедральнаго Собора Михаилъ Подъячевъ, согласно прошенію и резолюціи Его Преосвященства, состоявшейся 15-го Іюля сего года, уволенъ отъ занимаемой должности, а вмѣсто него опредѣленъ того же числа Студентъ Уфимской духовной Семинаріи Гавріиль Сперанскій.

\* Послушникъ Уфимскаго мужскаго Монастыря Аркадій Поповъ согласно резолюціи Его Преосвященства, состоявшейся 12 Іюля сего года, опредѣленъ и. д. псаломщика къ церкви села Веселаго, Златоустовскаго уѣзда.

\* Послушникъ Уфимскаго мужскаго Монастыря Николай Тимоѣевъ Поповъ, согласно резолюціи Его Преосвященства, состоявшейся 17 Іюля 1889 года, опредѣленъ псаломщикомъ къ Димитріевской церкви села Рудничнаго, Златоустовскаго уѣзда.

\* Псаломщикъ Богородицкой церкви с. Сухарева, Мензелинскаго уѣзда, Іоаннъ Архиповъ, Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Діонисіемъ, Епископомъ Уфимскимъ и Мензелинскимъ, посвященъ въ стихарь 17 Іюня сего 1889 года.

\* По постановленію Консисторіи, состоявшемуся 20 Іюля сего 1889 г. и утвержденному Его Преосвященствомъ 30 Іюля, псаломщики: села Куяштыра, Бирскаго уѣзда, Анемподистъ Мурдасовъ и Верхнетроицкаго завода, Белебеевскаго уѣзда, Семень Козицинъ переведены одинъ на мѣсто другаго.

\* И. д. псаломщика инородческой церкви села Андреевки, Бирскаго уѣзда, Игнатій Ефимовъ, согласно прошенію его и резолюціи Его Преосвященства, состоявшейся 6 Іюля сего 1889 года, уволенъ отъ занимаемой имъ должности псаломщика.

\* Временно исправлявшій должность псаломщика села Калининковъ, Уфимскаго уѣзда, Петръ Матвѣевъ Поповъ по постановленію Консисторіи, состоявшемуся 20 Іюля и утвержденному Его Преосвященствомъ 30 Іюля, уволенъ отъ должности псаломщика.

\* Объявляется вдовамъ и сиротамъ духовнаго званія, что просфорническое мѣсто въ селѣ Біявашѣ, Бирскаго уѣзда, состоитъ вакантнымъ.

\* Священникъ села Онби, Мензелинскаго уѣзда, Всеволодъ Сунцовъ, 13 Іюня сего 1889 года волею Божіею умеръ.

\* Вслѣдствіе приговора прихожанъ Бирской Михаило-Архангельской церкви, по постановленію Уфимской духовной Консисторіи, состоявшемуся 17 Іюля сего 1889 г., утвержденному Его Преосвященствомъ, купеческій сынъ Алексѣй Чирковъ утвержденъ въ должности церковнаго

старосты къ Михаило-Архангельской церкви г. Бирска на трехлѣтіе съ 13 Іюля 1889 г. по 13 Іюля 1892 г.

\* Вслѣдствіе приговора прихожанъ Космо-Даміанской церкви села Якимкова, Бирскаго уѣзда, по постановленію Уфимской духовной Консисторіи, состоявшемуся Іюля 18 дня сего 1889 года, утвержденному Его Преосвященствомъ, утвержденъ въ должности церковнаго старосты къ церкви означеннаго села крестьянинъ дер. Мажаровки Кузьма Ломадуровъ на трехлѣтіе съ 13 Іюля 1889 г. по 13 Іюля 1892 г.

\* Вслѣдствіе приговора прихожанъ Космо-Даміанской церкви села Якимкова, Бирскаго уѣзда, въ мѣстное ихъ церковно-приходское попечительство избраны: Председателемъ священникъ Николай Семеновскій и членами крестьяне села Якимкова: Кондратій Шитовъ, Арефій Стерлядевъ, Макаръ Стерлядевъ, Демьянъ Воробьевъ и Степанъ Григорьевъ Шатовъ; дер. Мажаровой: Софронъ Глуховъ, Иванъ Вострецовъ, Осипъ Графьевъ Обшинъ и Андрей Ламадуровъ; дер. Иноктаевой: Леонтій Черепановъ, Ефимъ Шитовъ, Кузьма Семеновъ и дер. Дунаевой: Унтеръ-Офицеръ Лаврентій Икрашниковъ, крестьянинъ Левъ Яковлевъ Замараевъ и Наумъ Лаврентьевъ.

\* Вслѣдствіе приговора прихожанъ Михаило-Архангельской церкви села Можарова, Мензелинскаго уѣзда, по постановленію Уфимской духовной Консисторіи, состоявшемуся 31 Іюля сего 1889 г., утвержденному Его Преосвященствомъ, крестьянинъ того же села Давидъ Рубцовъ утвержденъ въ должности церковнаго старосты на трехлѣтіе съ 24 Іюля 1889 г. по 24-е Іюля 1892 годъ.



## Архіерейскія служенія съ 2-го по 23-е Юля сего 1889 года.

Въ сей періодъ времени Преосвященнѣйшимъ Діонисіемъ, Епископомъ Уфимскимъ и Мензелинскимъ, совершены слѣдующія священнодѣйствія:

*Юля 2-го, недѣля 5-я* по Пятидесятницѣ, Литургія въ Каѳедральномъ соборѣ и послѣ оной молебень Преподобному Сергію, Радонежскому Чудотворцу. Сослужащими были: Каѳедральный Протоіерей Павелъ Желателевъ, Ключарь собора Священникъ Василій Покровскій, Духовникъ Семинаріи Священникъ Іоаннъ Тимашевъ и Священникъ собора Евграфъ Еварестовъ. Рукоположень въ санъ Священника вновь поставленный Діаконъ Филаретъ Лепоринскій. Проповѣдь говорилъ Студентъ Семинаріи, Псаломщикъ Градо-Александровской церкви Иванъ Альбинскій.

*Юля 6-го, Четвергъ*, наканунѣ проводъ Казанской Иконы Божіей Матери въ село Богородское, совершено всенощное бдѣніе въ Каѳедральномъ соборѣ. Сослужащими были: Каѳедральный Протоіерей Павелъ Желателевъ, Ключарь собора Священникъ Василій Покровскій и Священники собора: Петръ Юловскій и Евграфъ Еварестовъ.

*Юля 7-го, Пятница*, Литургія въ Каѳедральномъ соборѣ, послѣ оной молебень Божіей Матери и проводы Иконы въ село Богородское. Сослужащими были тѣ же.

*Юля 8-го, Суббота*, въ день празднованія Казанской Иконъ Божіей Матери, Литургія въ Каѳедральномъ соборѣ въ лѣвомъ храмовомъ придѣлѣ и послѣ оной храмовое молебствіе. Сослужащими были: Архимандритъ Агаѳангель, Протоіерей Успенской церкви Стефанъ Константиновскій, Ключарь собора Священникъ Василій

Покровскій и Крестовой церкви Иеромонахъ Иоаннъ. Рукоположенъ Крестовой церкви Иеродиаконъ Митрофанъ въ санъ Иеромонаха.

*Того же 8-го Юля*, встрѣча Казанской Иконы Божіей Матери изъ села Богородскаго.

*Юля 9-го, недѣля 6-я* по Пятидес., Литургія въ Каѳедральномъ соборѣ и послѣ оной молебень Св. Княгини Ольгѣ. Сослужащими были: Каѳедральный Протоіерей Павелъ Желателевъ, Ключарь собора Священникъ Василій Покровскій, Священникъ собора Петръ Юловскій и Священникъ Филаретъ Лепоринскій. Проповѣдь говорилъ Каѳедральный Протоіерей.

*Юля 14-го, Пятница*, всенощное бдѣніе въ Каѳедральномъ соборѣ. Сослужащими были: Протоіерей Иоаннъ Добряковъ, Каѳедральный Протоіерей Павелъ Желателевъ, Ключарь собора Священ. Василій Покровскій и Духовникъ Семинаріи Священникъ Иоаннъ Тимашевъ.

*Юля 15-го, Суббота*, въ день празднованія Св. Равноапостольному Князю Владиміру, Литургія въ Каѳедральномъ соборѣ и послѣ оной молебствіе Св. Князю Владиміру. Сослужащими были тѣ же. Проповѣдь говорилъ Протоіерей Иоаннъ Добряковъ.

*Юля 16-го, недѣля 7-я* по Пятидесяти., Литургія въ Крестовой церкви. Сослужащими были: соборная и крестовая братія. Послѣ Литургіи благодарственное молебствіе.

*Юля 20-го, Четвергъ*, въ день Св. Пророка Божія Ілии, Литургія въ Градской Ильинской церкви и послѣ оной храмовое молебствіе. Сослужащими были: Протоіерей Иоаннъ Добряковъ, Каѳедральный Протоіерей Павелъ Желателевъ, Ключарь Священникъ Василій Покровскій и Священникъ Каѳедр. собора Евграфъ Еварестовъ. Проповѣдь говорилъ Его Преосвященство, Преосвящен-

нѣйшій Діонисій. Рукоположень въ санъ Діакона студентъ Семинаріи Вячеславъ Чемодановъ.

Юля 22-го, Суббота, въ день Св. Мученицы и равноапостольныя Маріи Магдалины и Тезоименитства Благочестивѣйшія Государыни Императрицы Маріи Θεодоровны, Литургія и послѣ оной установленное молебствіе въ Кафедральномъ соборѣ. Сослужащими были: Кафедральный Протоіерей Павелъ Желателевъ, Ключарь собора Священникъ Василій Покровский и Священники собора: Петръ Юловскій и Евграфъ Еварестовъ. Къ молебствію являлось все градское духовенство. Проповѣдь говорилъ Кафедральный Протоіерей Павелъ Желателевъ. Рукоположень въ санъ Священника вновь поставленный Діаконъ Вячеславъ Чемодановъ.

Юля 23-го, недѣля 8-я по Пятидесятницѣ, Литургія въ Крестовой церкви. Сослужащими были: соборная и крестовая братія. Проповѣдь говорилъ Псаломщикъ Градо-Уфимской Ильинской церкви Владиміръ Бѣляевъ.

---

## ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

---

### Поученіе въ день Рождества Пр. Богородицы.

Мы совершаемъ сегодня память того дня, въ который Марія, Матерь нашего Спасителя, родилась въ нашемъ мірѣ. Счастливъ былъ день рожденія Маріи: *счастливъ для Ней, счастливъ и для всего человеческого рода.* — Счастливъ для Ней, по причинѣ тѣхъ отличій и преимуществъ, которыя Она получила отъ Бога; ибо никто изъ людей не былъ настолько облагодатствованъ, какъ была облагодатствована Она. Уже съ первыхъ дней Ея жизни око Господне было направлено на Нее; Господь взялъ Ее подъ свое святое покровительство, и избралъ

Ее изъ многихъ тысячъ дочерей человѣческихъ, чтобы сдѣлать Ее служительницею при великомъ дѣлѣ искупленія человѣческаго рода. Потому Онъ освятилъ Ее еще отъ рожденія, потому послалъ Онъ къ Ней ангела своего для возвѣщенія великаго таинства зачатія отъ Нея Сына Божія. Какое отличіе, какое преимущество—самимъ Богомъ быть назначеннымъ для служенія Его великому чуду! Какое отличіе, какое преимущество—черезъ ангела получить извѣщеніе о божественной волѣ, и такимъ образомъ сдѣлаться достойнымъ вступить въ общество безсмертныхъ духовъ! Слѣд., несказанно счастливъ былъ день рожденія Маріи, въ который положено начало для этого величія и прославленія Ея!

Но всѣ эти отличія и преимущества, которыми Богъ одарилъ Марію, предполагаютъ добродѣтельную жизнь Ея; и это вторая причина, почему день рожденія Маріи былъ счастливымъ для Нея днемъ. Какъ могъ бы Богъ оказать Ей столько благодати, какъ Онъ могъ бы прославить Ее болѣе всѣхъ дочерей и сыновей человѣческихъ, еслибы Она сама не сдѣлала себя достойною этихъ преимуществъ своими великими добродѣтелями! Въ тотъ день, въ который Она сама родилась, родилась и Ея добродѣтель; и по мѣрѣ того какъ Марія возростала и созрѣвала, возростала и созрѣвала и Ея добродѣтель. Добродѣтель укрѣпляла Ее въ страданіяхъ, добродѣтель содѣлала Ее достойною любви Господней и почитанія человѣческаго, добродѣтель всегда доставляла Ей довольство и счастье, добродѣтель возвела Ее на небо. Марія должна была быть чистѣйшею, ибо общенія съ Богомъ могутъ достигнуть только чистые; и Господь самъ былъ съ Нею. Марія должна была быть смиреннѣйшею, ибо только смиренныхъ Богъ возвышаетъ, а гордыхъ унижаетъ; и Господь возвысилъ Ее болѣе всѣхъ. Наконецъ Марія должна была быть вполнѣ преданною волѣ Божі-

ей, ибо только на такихъ лицахъ Господь показываетъ свою силу; и Господь совершилъ чрезъ Нее величайшее чудо.

Но день рожденія Маріи былъ счастливъ не только для Нее, но *и для насъ*. Счастливъ уже потому, что мы имѣемъ въ лицѣ Ея прекрасный образецъ добродѣтели. Но въ особенности счастливъ потому, что Марія была матерію Спасителя міра. Чтобы могъ явиться на землѣ Спаситель міра, для этого должна была родиться Марія. Если день рожденія Христа Спасителя есть для насъ день радости и счастья, то и день рожденія Маріи не можетъ не быть радостнымъ для насъ, ибо Марія была матерью Спасителя. Чрезъ Нее доставлены намъ свѣтъ во тьмѣ, утѣшеніе въ скорби, избавленіе въ погибели.

Еслибы, бр., и день рожденія каждаго изъ насъ былъ счастливымъ какъ для насъ, такъ и для другихъ! Еслибы никто изъ насъ не имѣлъ причины негодовать на день рожденія своего и даже проклинать его, или подавать поводъ другимъ къ такому негодованію и проклинанію! А для этого будемъ усердно стремиться къ выполненію нашего назначенія, будемъ честно исполнять обязанности нашего званія, будемъ по силамъ трудиться какъ для своего блага, такъ и для блага нашихъ ближнихъ. Будемъ добродѣтель цѣнить выше всего и постоянно взирать на образецъ Маріи. Если мы никогда не будемъ имѣть надобности дѣлать упрека себѣ, если мы будемъ видѣть предъ собою добро, которое мы совершили, и вспоминать о злѣ, которое мы искоренили изъ своей души, тогда день рожденія нашего будетъ свѣтлымъ и пріятнымъ для насъ, и всѣ знающіе насъ будутъ благославлять насъ. А когда наступитъ послѣдній часъ жизни нашей, тогда каждый изъ насъ сможетъ сказать въ себѣ: радуюсь, что я узрѣлъ свѣтъ міра сего, радуюсь,

что я родился и пожилъ въ семь мѣрѣ. — Аминь. (Проп. л. № 9, 1889 г.).



# Обозрѣніе церквей Уфимскѣй епархіи Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Діонисіемъ, Епископомъ Уфимскимъ и Мензелинскимъ, съ 30 Мая по 24 Іюня 1889 года.

Уфимская епархія состоитъ изъ шести уѣздовъ: Уфимскаго, Златоустовскаго, Стерлитамакскаго, Бирскаго, Мензелинскаго и Белебеевскаго. Жителей въ этихъ шести уѣздахъ насчитывается до 1800000 душъ обоюго пола; исповѣдающихъ же православную вѣру Христову не болѣе 780000 душъ обоюго пола, включая въ то число и блуждающихъ во тѣмъ расколѣ сектантовъ разнаго толка до 16 т. душъ обоюго пола. Преобладающее же численностію населеніе составляютъ татары—мусульмане, изъ прочихъ же племенъ, какъ то: Башкирь, Чувашь, Черемись, Мордвы, Вотяковъ, только не многіе исповѣдаютъ православную вѣру Христову, а въ большинствѣ остаются или въ язычествѣ, или завербованы въ исламъ; по крайней мѣрѣ—по одеждѣ, домашнему образу жизни, бритію головы и по многимъ другимъ мелочамъ они вполне подражаютъ татарамъ—мусульманамъ. Если обратить вниманіе на обильное количество мечетей и весьма ограниченное число церквей, существующихъ въ Уфимской епархіи, то будетъ понятно, почему православіе не такъ легко прививается къ язычникамъ всѣхъ племенъ, какъ мусульманство, и почему принявшіе св. крещеніе отпадаютъ въ Исламъ. Въ рѣдкихъ уѣздныхъ здѣшнихъ городахъ можно видѣть двѣ или три церкви, а мечетей не въ рѣдкость видѣть во многихъ селахъ по 5 и по 6-ти. Есть нѣкоторыя деревни крещеныхъ чу-

вашъ въ 200 и болѣе домовъ безъ церкви и священника. Онѣ приписаны къ какой нибудь церкви за 10 или за 15 верстъ, по временамъ къ нимъ набѣзжаетъ священникъ для исправленія Христіанскихъ требъ, но въ существѣ его посѣщеніе, по большей части, бываетъ бесплодно; потому что приходскіе священники инородческихъ языковъ не знаютъ. А между тѣмъ татарскіе муллы, окружая со всѣхъ сторонъ крещеныхъ инородцевъ, не упускаютъ случая къ совращенію крещеныхъ инородцевъ въ магометанство посредствомъ брачныхъ союзовъ и другими злокозненными способами. Бывали случаи, что и евреи выдавали дочерей своихъ за магометанъ.

Чтобы сколько возможно оградить крещеныхъ инородцевъ отъ зловреднаго вліянія на нихъ распространителей ислама, а русскій народъ—отъ проповѣдниковъ австрійскаго жесвященства, предпринялъ я намѣреніе посѣтить всѣ церкви и приходы Белебеевскаго и Мензелинскаго уѣздовъ, и для сего предположилъ было до г. Белебея проѣхать по желѣзной дорогѣ, но оказалось это по многимъ причинамъ неудобнымъ, во 1-хъ потому, что вблизи дороги стоящія церкви остались бы непосѣщенными, а во 2-хъ потому, что провозъ экипажей нашихъ по желѣзной дорогѣ стоилъ бы дороже прогоновъ. Такъ обр. я рѣшился ѣхать въ Белебей по проселочнымъ дорогамъ въ своихъ повозкахъ, хоть это, по моей дряхлости, и не со-всѣмъ подъ силу мнѣ. И вотъ 29-го Мая свечера помолившись Богу въ крестовой церкви, 30 Мая въ 4½ часа утра отправились мы въ путь. Къ сожалѣнію нашему на р. Бѣлой для пропуска пловущихъ плотовъ съ лѣсомъ мостъ былъ разведенъ, и свитѣ моей необходимо было раздѣлиться на части, чтобы переправлять экипажи по одиночкѣ въ простой, называемой косной, лодкѣ. Между тѣмъ дождь и холодъ вынудили насъ, не смотря на 30-е Мая, облечься въ теплую одежду.

Тутъ усмотрѣно нами поврежденіе въ экипажѣ: у колеса одна спица изломалась въ мелкія части, а экипажъ новый, только что въ первый разъ употребленный въ дѣло. Часа два прошло въ хлопотахъ нашихъ въ переправѣ чрезъ рѣку, но всетаки, слава Богу, и экипажи и лошади благополучно доставлены на другой берегъ, и часу въ 7-мъ мы вступили въ настоящій путь. Дорога была не выносимо дурная, къ тому же шелъ сильный дождь, однакожь часовъ въ 9-ть утра мы доплелись до с. Березовки (Уфимскаго уѣзда), отстоящей отъ г. Уфы на 17 верстѣ.

### *Уфимскій Уездъ. Село Березовка.*

Церковь въ селѣ Березовкѣ каменная во имя Рождества Христова, съ теплымъ придѣломъ во имя Святителя и Чудотворца Николая Мурликійскаго, построена помѣщикомъ Теодоромъ Третьяковымъ въ 1780 году, покрыта желѣзомъ, обнесена деревянною оградой.

Причтъ при сей церкви съ 1780 года до 1845 года состоялъ изъ одного Священника, Діакона, Дьячка и Пономаря; съ 26 Февраля 1845 года положено быть при сей церкви: двумъ Священникамъ, одному Діакону и двумъ Причетникамъ. Въ Іюнь 1861 года второй штатъ закрытъ. Въ 1873 году, по Высочайше утвержденнымъ штатамъ, опредѣлено быть: одному Священнику и одному Псаломщику. Въ настоящее же время причтъ состоитъ изъ одного Священника и двухъ штатныхъ Псаломщиковъ.

Изъ здѣшняго прихода образовалось четыре самостоятельныхъ прихода: въ с. Булгаковѣ (въ 1851 году), въ с. Сихонкинѣ (въ 1869 году), въ с. Авдонѣ (въ 1861 году) и въ с. Енгальшѣ (въ 1883 году). Въ настоящее время Березовскій приходъ состоитъ изъ с. Березовки и изъ шести деревень: Третьяковой, Ключей, Таптыковой,

Осоргиной, Искиной и Лекарской; изъ нихъ ближайшая находится въ 3-хъ, а самая дальняя въ девяти верстахъ; препятствій къ сообщенію съ церковію нѣтъ.

Прихожане состоятъ, по преимуществу, изъ крестьянъ собственниковъ; есть впрочемъ небольшая часть помѣщиковъ, мѣщанъ и военныхъ. Прихожанъ всѣхъ считается: муж. пола 949, жен. п. 1013 душъ; а у исповѣди и св. Причастія было только: муж. 200, жен. 323 человѣка. По этому случаю Архіереемъ предложено было поученіе о томъ, какъ пагубно поступають тѣ, кои нерадятъ объ очищеніи своей совѣсти поканіемъ и уклоняются отъ св. Причастія.

Съ Ноября 1877 года въ домѣ Священника открыта школа грамотности, въ которой въ нынѣшнемъ учебномъ году обучалось шесть мальчиковъ и три дѣвочки. Обученіемъ занимается дочь мѣстнаго Священника Елизавета Сперанская. Занятіе обученіемъ въ школѣ начинается въ половинѣ Сентября, а оканчивается въ концѣ Апрѣля.

Изъ Богослужебнаго журнала видно, что въ великіе праздники: въ Рождество Христово, Благовѣщеніе и Пасху бываетъ въ церкви при Богослуженіи по 400 и 300 человѣкъ, а во дни воскресные только отъ 25—50 человѣкъ. По поводу сему вновь было казано поученіе—нерадящимъ о спасеніи своемъ.

Лѣтопись и прочіе документы церковные ведутся порядкомъ.

Изъ вышесказаннаго видно, что церковь существуетъ болѣе ста лѣтъ, и что изъ прихода сей церкви образовалось особыхъ самостоятельныхъ четыре прихода; прихожане сей церкви не инородцы, а коренные русскіе. Священникъ окончившій курсъ въ Владим. Семинаріи. Можно бы думать, что приходъ сей, какъ старшій изъ окружающихъ его, послужитъ образцомъ для нихъ, но на дѣлѣ видимъ

совѣтъ не то; младшія церкви служатъ образцомъ для старѣйшей церкви, какъ въ школьномъ образованіи дѣтей, такъ и въ неуклонномъ исполненіи прихожанами христіанскаго долга очищенія совѣсти ежегоднымъ исповѣданіемъ грѣховъ и приобщеніемъ св. таинъ. Нужно еще и то взять во вниманіе, что прихожане, о которыхъ мы намѣрены говорить, инородцы мордовскаго племени.

### Село Енгалышъ.

Окончивши по церкви ревизію и сдѣлавши на документахъ приличныя замѣчанія, изъ Березовки мы отправились въ с. Енгалышъ, куда и прибыли (8 верстъ) около полудня. Церковь здѣсь деревянная во имя Св. Благовѣрнаго и Великаго Князя Александра Невскаго, построенная жителями с. Енгалыша мордовцами, и, по освященіи 23 Іюля 1865 года, названа приписною къ Березовкой Христорождественской церкви, а въ самостоятельную обращена только въ 1883 году. Когда вошли мы въ церковь, ученики земской школы, около 30 человекъ, очень стройно пропѣли по мордовски „Царю небесный“, а на клиросѣ потомъ прихожане обоюго пола очень стройно пѣли ирмось „Радуйся Царице“.

Послѣ обычнаго молитвословія, я осмотрѣвалъ св. антиминсъ, св. Дары, св. миро, свящ. сосуды и пр. Надъ престоломъ, вмѣсто сѣни, приклеена бумажная икона, изображающая живоначальную Троицу, очень неблаголѣпная, которую потому и велѣно мною убрать. Затѣмъ бесѣдовалъ я съ учениками, ученицами, и отвѣтами ихъ, какъ въ знаніи ими молитвъ, такъ и разказами о евангельскихъ событіяхъ, остался я вполне доволенъ. Событія евангельскія разказывались отчетливо и правильно, но языкъ въ разговорѣ преобладаетъ мордовскій. Одинъ мальчикъ особенно хорошо разказывалъ исторію усѣнно-

венія главы Іоанна Предтечи. Раясказъ этотъ далъ мнѣ поводъ предложить поученіе о томъ: какъ незамѣтно человекъ переходитъ отъ менѣ тяжкаго грѣха къ величайшему преступленію.

Приходъ Енгалышеной Александроневской церкви состоитъ изъ 7-ми деревень: Леонтовки, Семеновки, Балагушины, Листовки, Мало-Балагушиной и Оомичевой. Въ нихъ муж. пола 656, жен. 694 души. Всѣ они природные русскіе; а самое село Енгалышъ мордовскаго племени. Въ немъ муж. пола 482, жен. 493 души.

Въ 1888 году у исповѣди и Св. Причастія было: муж. пола 742, жен. 352 человекъ; не было у исповѣди и св. причастія по опущенію: муж. 172, жен. 137 человекъ, по отлучкамъ: муж. 3, жен. 1. А въ текущемъ 1889 году у исповѣди и св. причастія было: на 1-й недѣлѣ Великаго поста обоего пола 300 человекъ, на 2-й 263, на 4-й 327 человекъ, на 6-й 280, и на 7-й 250 человекъ, а всего въ святую Четырдесятницу 1889 года исповѣдалось и причастилось 1420 человекъ обоего пола.

Изъ Богослужебнаго журнала сей церкви видно, что мордовцы усерднѣе посѣщаютъ храмъ Божій, чѣмъ русскіе. Не только въ годовые большіе праздники ихъ много собирается къ Литургіи, но и въ обыкновенные воскресные дни ихъ бываетъ отъ 100 до 250 человекъ.

Сравнивая такимъ образомъ приходъ Березовскій, въ которомъ и священникъ съ Богословскимъ образованіемъ, и прихожане исконные русскіе, съ юнымъ приходомъ Енгалышенскимъ, гдѣ и прихожане — мордва, и священникъ изъ низшаго класса Семинаріи, невольно задумываешься, — отъ чего у перваго и прихожане холодно относятся къ исполненію христіанскихъ обязанностей, и школа грамотности низится къ нулю, тогда какъ у священника три или четыре дочери, кончившіе курсъ въ

женскомъ Епархіальномъ училищѣ и живутъ при отцѣ безъ дѣла, а у послѣдняго, при его одиночествѣ, и прихожане благочестивы, и дѣти прихожанъ успѣвають въ наукахъ похвально.—На это доводится отвѣтить на тотъ и другой случай русскою пословицею: „каковъ попъ, таковъ и приходъ“.

Въ с. Енгальшѣ школа существуетъ съ 1875 года и содержится на счетъ земства. Учащихся въ ней въ 1889 году было: мальчиковъ—въ старшемъ отдѣленіи 4, въ среднемъ 4;—въ младшемъ 29 и 1 дѣвочка,—всего 38 человекъ; изъ нихъ 17 русскихъ, а 20 мальчиковъ и 1 дѣвочка мордовскаго племени. 4 мордовскихъ мальчика окончили курсъ съ выдачею имъ свидѣтельствъ на льготу, опредѣленную 4 пунк. ст. 56 устава о воинской повинности. Обученіемъ занимается учитель Государственный крестьянинъ Алексѣй Вдовинъ, окончившій курсъ въ Учительской Семинаріи; а законъ Божій съ 1879 года безсмѣнно преподаетъ мѣстный священникъ Григорій Григоровскій.

На содержаніе причта положено отъ казны Священнику 100 рублей, псаломщику 50 р. въ годъ.

Преподавъ благословеніе большимъ и малымъ, зашли мы въ убогую квартиру священника. Онъ живетъ въ тѣсной и невзрачной хатѣ, на это я обратилъ вниманіе прихожанъ, и они дали слово исправить свою оплошность, извиняя себя впрочемъ тѣмъ, что у священника была приличная квартира, но въ 1887 году сгорѣла, и что они прихожане, по неурожаю хлѣбовъ, не могутъ собраться построить новый домъ священнику.

Деревня Новотроицкая.

Чаеу въ 1-мъ по полудни отправились мы изъ Енгальша по направленію къ с. Дурасову (Уфимскаго уѣзда), и въ 14 верстахъ отъ Енгальша въ деревнѣ Новотроиц-

кой (18 домовъ русскихъ переселенцовъ) по маршруту назначена была перемѣна лошадей. Жители, всѣ отъ мала до велика, ожидали насъ на площади среди деревни съ иконою Св. Троицы, хлѣбомъ солью и медомъ. Мы пропѣли съ ними тропари „Празднику Живоначальныя Троицы, Божіей Матери („Заступнице усердная“) и Кресту („Спаси Господи“). Видя любовь ихъ къ церковному пѣнію, я посовѣтовалъ имъ устроить часовню съ олтaremъ, чтобы священникъ временно могъ совершать въ ней Божественную Литургію, крестить младенцевъ и приобщать св. таинъ старыхъ и малыхъ. Предложеніе мое было радостно принято ими. Дай Богъ, чтобы общаиное было приведено въ исполненіе. Я былъ тронутъ радушіемъ и набожностію жителей, и особенно радъ былъ тому, что они заочно о простомъ своемъ священникѣ отзывались съ отличной стороны. Хотя въ деревнѣ сей нѣтъ ни церкви, ни часовни, но они, имѣя у себя икону Св. Троицы, празднуютъ оной, какъ престольному празднику: священникъ посѣщаетъ ихъ дома, и служить въ нихъ молебны. По имени праздника названа и деревня ихъ. Благословивши всѣхъ и каждаго, отправились мы далѣе.

### С. Дурасово (Уфимскаго уѣзда).

Въ с. Дурасово (15 верстъ) прибыли мы часа въ 4-ре по полудни. Хотя до вечера и можно было проѣхать верстъ 30, но мы рѣшились почевать по двумъ причинамъ: во первыхъ—у одного экипажа колесо требовало неотложной поправки, а во вторыхъ—переездъ предстоялъ большой, и почевать пришлось бы въ татарской деревнѣ, что не только не совсемъ удобно, но даже и не лично.

Церковь въ селѣ Дурасовѣ во имя Святителя и Чудотворца Николая деревянная, на каменномъ фундаментѣ,

построена и здвнѣемъ прихожанъ, на доброхотныя ихъ даянія, въ 1883-мъ году.

Въ приходъ состоитъ мужскаго пола 658 душъ и женскаго пола 643; всѣ они православныя русскіе. Не смотря на незначительное число прихожанъ, приходъ раскинутъ на разстояніи 90-ти верстъ, а именно: до деревни Новониколаевки 7-мъ верстъ, до Новой—Баскаковой 8-мъ верстъ, до Кизякъ 8-мъ верстъ, до Упадышевки 7-мъ верстъ, до Рязановки 7-мъ верстъ, до Стефановки 6-тъ верстъ, до Повотроицкой 15-тъ верстъ, до Новаго—Енгальшенскаго выселка 12-тъ верстъ и до Новоцаревциной 2 версты. По отзыву причта, прихожане къ церкви Божіей усердны; уклоняющихся отъ исповѣди и Св. Причастія не замѣчается; въ св. Четырдесятницу на 1-й, 3-й, 4-й, 6-й и 7-й недѣляхъ исповѣдавшихся и причастившихся было муж. пола 212 человекъ, жепс. пола 185-тъ человекъ; исповѣдавшихся, но не причастившихся было 3 мужскаго и 6-тъ женскаго. Могли бы быть и всѣ исповѣданы и приобщены Св. Тайнъ, если бы они жили не вдали отъ церкви.

Церковно-приходская школа грамотности открыта съ 1887-го года, помѣщается въ квартирѣ здѣшняго крестьянина; учащихся въ ней въ 1888/89 году было мальчиковъ 15-тъ и дѣвочекъ 3; обученіемъ грамотѣ и пѣнію занимаются священникъ съ псаломщикомъ Николаемъ Черновымъ. Такъ какъ дѣти были распушены по домамъ, то мы только нѣкоторыхъ испытывали въ церкви и отвѣтами ихъ остались довольны.

31 Мая. Середа.

Часу въ 6-мъ утра отправились мы изъ с. Дурасова, и отъѣхавши одну версту, при мельницѣ купца Бушмарева, должны были на утлыхъ лодкахъ переправлять свои

экипажи и лошадей чрезъ р. Дему по одиночкѣ, и въ этомъ занятіи провели времени не менѣе 2<sup>1</sup>/<sub>2</sub> часовъ.

*Белебевскій уездъ. С. Новоалександровка.*

Дорога отъ с. Дурасога до Новоалександровки пролегаетъ степью: на протяженіи 35 верстѣ нѣтъ ни одного деревца. Около 10 часовъ дня прибыли мы въ с. Новоалександровку (35 верстѣ). Церкви здѣсь еще нѣтъ. Богослуженіе совершается въ убогой часовнѣ, она же служить и помѣщеніемъ для школы. Здѣсь, по видимому, особенно рады были моему прибытію. Это замѣтно было потому, что не только при каждомъ домѣ поставлены были столѣ съ иконою и хлѣбомъ солью, но и самыя дома обвѣшаны были разноцвѣтными полотенцами, какъ бы флагами. Но украшенія эти болѣе огорчали меня, чѣмъ радовали. Одинъ изъ землевладѣльцевъ здѣшней мѣстности, съ самаго поступленія моего на служеніе въ Уфимскую епархію, неотступно ходатайствовалъ объ опредѣленіи священника въ село Новоалександровку для скорѣйшаго въ ономъ сельцѣ сооруженія храма. Я не находилъ словъ; чѣмъ благодарить его за христіанскую заботливость о спасеніи пришельцевъ въ землю пашу, и тотчасъ же опредѣлили священника. Но какъ я разочарованъ былъ, когда узналъ, что заботливый попечитель выстроилъ не церковь, а кабаки, вслѣдствіе же разрѣшенія на постройку церкви, онъ только возвысилъ арендную и покупную цѣну на свою землю.

Новоалександровскій приходъ состоитъ изъ сельца Новоалександровки и деревень: Ново-покровки, Новониколаевки, Карана и Ново-ѳедоровки; всѣ жители сихъ деревень собственники. Кромѣ ихъ есть еще деревни: Юкала, Актава, Максютова и хутора Успенскій и Которжинскій; впрочемъ послѣднія деревни живутъ на арендованной ими землѣ временно, а потому считать ихъ на

равнѣ съ собственниками прихожанами будетъ преждевременно. По происхожденію прихожане эти составляютъ смѣсь изъ разныхъ губерній, это — переселенцы изъ Курской и Уфимской губерній, въ томъ числѣ есть мордва и нѣсколько семействъ чувашъ.

По донесенію священника, постройка храма не начинается потому, что зачинщики ходатайства о построеніи храма — ново-александровцы, покровцы и ново-николаевцы равнодушно относятся къ дѣлу сему, отзываясь своею бѣдностію, а глядя на нихъ и прочіе прихожане ничего не предпринимаютъ.

Ризница самая необходимая для священника есть; богослужебныя книги, кромѣ мѣсячной минеи, имѣются, есть и небольшое напрестольное Евангеліе. Изъ утвари церковной куплены: напрестольный крестъ, два апликовые подсвѣчника, приборъ для освященія хлѣбовъ, небольшая плащаничка, три небольшіе благовѣстные колокольчика, апликовая дароносица, крестильный ящикъ съ приборомъ и желѣзная купель.

Прихожанъ собственниковъ при Ново-александровской церкви муж. пола 990, жен. — 933. Изъ нихъ 17 ч. муж. и 13 жен. раскольники. Изъ числа сихъ прихожанъ было въ прошедшемъ 1888-мъ году у исповѣди и св. причастія муж. пола 287, жен. 423 человекъ; не бывшихъ по опущенію, за расколомъ и другимъ причинамъ муж. 472, жен. 258, — по отлучкѣ 8 человекъ обоого пола.

Содержаніе причта, не смотря на многочисленность прихожанъ, самое скудное, никто изъ нихъ положенной руги не платитъ; земли для причта не отведено; требы доводится исправлять священнику большею частію въ долгъ — безъ отдачи; квартира священническая убогая и та обстроена почти вся на его счетъ, а псаломщикъ навмываетъ помѣщеніе отъ себя.

Но къ утѣшенію моему, по прибытіи моемъ въ Уфу, получилъ я отъ Благочиннаго Протоіерея В. Софотерова донесеніе, что 2-го Іюля въ сельцѣ Новоалександровкѣ имѣ, по чину церковному, совершенно заложеніе храма на томъ самомъ мѣстѣ, которое было указано мною, въ бытность мою тамъ 31 Мая. Дай Богъ, чтобы начатое благополучно закончилось.

### С. Вѣровка.

Изъ с. Новоалександровки отправились часовъ въ 11 дня, а часу во 2-мъ по полудни прибыли въ с. Вѣровку (25 вер.). Церковь здѣсь деревянная во имя Архистратига Михаила, построена въ 1880 году. Причта положено при ней: 1 священникъ и 1 псаломщикъ. Жалованья причту отъ казны и прихожанъ не положено; причтъ содержится добротнымъ даваніемъ за исправленіе христіанскихъ требъ. Прихожане обязались платить съ 170 вѣнцовъ ругу по два пуда съ вѣнца, но священно-церковно-служителями не получается отъ нихъ и десятой доли. Дома для священно-церковно-служителей также не устроены. Вообще приходъ с. Вѣровки самый бѣдный, и причту всегда доводится въ немъ голодовать.

Прихожанъ въ Вѣровскомъ приходѣ считается: муж. пола 508 и жен. 496, и раскольниковъ муж. пола 3 и жен. 1-на. Къ с. Вѣровкѣ принадлежать двѣ деревни Тимоѣевка и Гурьевка.

Въ 1888 году исповѣдавшихся и причастившихся было: муж. 261, жен. 276 человекъ; исповѣдавшихся, но не причастившихся: муж. пола 141, жен. 103 чел. По отлучкамъ и другимъ причинамъ не бывшихъ у исповѣди и св. причастія показано: муж. пола 51, жен. 83 человекъ.

Церковно-приходская школа помѣщается въ церковной сторожкѣ, содержится на счетъ духовенства и разныхъ

доброхотныхъ жертвователей. Въ 1889 году въ Вѣровской церковно-приходской школѣ обучалось 22 мальчика и 13 дѣвочекъ. Изъ мальчиковъ одинъ получилъ свидѣтельство съ правомъ на льготу по военной повинности. При испытаніи мальчиковъ и дѣвочекъ въ церкви, тѣ и другія читали молитвы очень хорошо. Закону Божию обучаетъ священникъ Александръ Покрываловъ, а пѣнію и прочимъ предметамъ псаломщикъ Іаковъ Бердовъ.

### С. Знаменка.

Изъ с. Вѣровки прибыли въ с. Знаменку (10 верстъ). Церковь здѣсь деревянная, построена въ 1856 году иждивеніемъ бывшаго помѣщика А—сѣя Гав—ча Осокина и въ Ноябрѣ тогоже года освящена во имя Знаменія Пресвятыя Богородицы. Нижнія бревна церкви уже подгнили, а колокольня отъ звона и вѣтра шатается и наводитъ опасеніе.

Сверхъ с. Знаменки, къ приходу сему принадлежать пять деревень: Иваповка, Марьевка, Утейка, Максютова и Письмянка. Прихожане—всѣ русскіе. По исповѣднымъ росписямъ за 1888 годъ православныхъ въ приходѣ семь значилось: муж. пола 795 и жен. 875 душъ. Кромѣ сего числится раскольниковъ бѣглопоповскаго толка въ усть-ивановскомъ заводѣ муж. пола 1190 и жен. 1360 душъ.

Въ 1888 году исповѣдавшихся и причастившихся было: муж. пола 351 и жен. 494 человекъ; исповѣдавшихся, но не причастившихся: муж. 42, жен. 30 человекъ. По отлучкамъ и опущенію не исповѣдавшихся показано муж. 250, жен. 176 душъ.

Въ приходѣ семь есть двѣ земскія школы, одна въ самомъ селѣ Знаменкѣ, а другая въ дер. Письмянкѣ. Въ с. Знаменкѣ обучаетъ Закону Божию священникъ Іоаннъ Платоновъ съ вознагражденіемъ отъ Земства по 50 к. за урокъ, при двухъ урокахъ въ недѣлю. Учи-

тельницей въ той же школѣ священническая дочь дѣвица Анна Ловцева, окончившая курсъ въ Уфимскомъ епархіальномъ женскомъ училищѣ. Ей жалованія отъ земства производится по 200 р. въ годъ. Число учениковъ колебалось отъ 35 до 40 человекъ.

Въ Письмянскомъ училищѣ обязанность учителя исполняетъ тамошній землевладелецъ, купеческій сынъ Алексѣй Репьевъ, имѣющій свидѣтельство на званіе учителя народныхъ школъ. Онъ же съ разрѣшенія моего преподаетъ и Законъ Божій подъ наблюденіемъ мѣстнаго священника Платонова. Въ этой школѣ обучалось 18 мальчиковъ. Но ни въ Знаменской, ни въ Письмянской школѣ въ нынѣшнемъ году ни одинъ мальчикъ не удостоенъ свидѣтельства на льготу по воинской повинности. При испытаніи дѣтей въ церкви замѣчено, что дѣвочки читаютъ молитвы гораздо правильнѣе и яснѣе, чѣмъ мальчики. Евангельскія событія и вообще предметы церковной исторіи знаютъ смутно. Бесѣдуя съ учениками въ церкви, между прочимъ спросилъ я ихъ: всѣ ли они были у исповѣди и Св. Причастія въ св. Четыредесятницу?—были всѣ, былъ ихъ отвѣтъ. Но я замѣтилъ, что одинъ мальчикъ смутился отъ предложеннаго мною вопроса, и потому я спросилъ его лично: былъ ли онъ у исповѣди и св. причастія?—„Нѣтъ“, сказалъ онъ, „постомъ я былъ боленъ и ходить не могъ“. Я внушилъ ему, что, во время болѣзни, особенно необходимо исповѣдаться и причаститься. Мальчикъ прослезился и обѣщаль исполнить долгъ исповѣди и св. Причастія въ наступающій Петровъ постъ. Такое раскаяніе въ мальчикѣ порадовало меня и дало случай сдѣлать внушеніе и старшимъ, чтобы они также были готовы къ раскаянію во грѣхахъ и къ достойному приготовленію себя ко св. причащенію.

## Г. Белебей. Белебеевскій Соборъ.

Изъ с. Знаменки отправились мы часу въ 4-мь по полудни. Шелъ сильный дождь, а дорога была гористая и глинистая. Экипажи наши то поддерживали съ обихъ сторонъ проводники, то подкладывали подъ нихъ тормазы. Въ 6-ть съ четвертью часовъ мокрые и грязные прибыли мы въ г. Белебей, и вошли прямо въ Белебеевскій соборъ. При оградѣ собора граждане встрѣтили меня съ хлѣбомъ—солью отъ имени общества, а при входѣ въ соборъ съ иконою и хлѣбомъ—солью срѣтилъ меня церковный староста и привѣтствовалъ отъ имени прихожанъ. Не смотря на сильный дождь и грязь массы народа стояли вокругъ собора, такъ какъ въ самомъ храмѣ уже не было свободнаго мѣста. Тотчасъ—началось всенощное бдѣніе и закончилось оно около 9-ти часовъ. Мѣстные пѣвчіе пѣли весьма стройно. Остальное время вечера провелъ я въ разсматриваніи церковныхъ документовъ, но, изнемогши тѣломъ и духомъ, послѣ 12 часовой ѣзды по тряской и худой дорогѣ, я почувствовалъ пужду въ отдохновеніи. Здѣсь мы ночевали.

1 Юня. Четвертокъ. С. Степановка. Церковь во имя Святителя и Чудотворца Николая. Церковь здѣсь деревянная, недавно построенная, но еще не освященная. Деревня эта состоитъ изъ старо-крещенныхъ татаръ, въ ней и священникъ Іоаннъ Никифоровъ изъ тѣхже инородцевъ. Онъ принялъ св. крещеніе въ зрѣломъ возрастѣ и противъ желанія своихъ родителей. Но впослѣдствіи и родители его и братья всѣ сдѣлались христіанами. Въ с. Степановкѣ я намѣренъ былъ освятить церковь, но какъ въ ней нѣкоторыя постройки не dokonчены, то я далъ священнику совѣтъ какъ относительно служенія церковнаго, такъ и о томъ, како подобаеть іерею въ дому Божіи служить.

Соборъ въ г. Белебей каменный во имя Св. Архистратига Божія Михаила. Утромъ въ 8-мь часовъ совершена была Божественная Литургія, за которою псаломщикъ Павелъ Ивановъ произведенъ во діакона, а по Литургіи сказано было архіереемъ приличное обстоятельствомъ времени поученіе и отпѣтъ молебень съ возглашеніемъ многолѣтія Государю Императору и всему Августѣйшему Дому. По выходѣ изъ собора обозрѣлъ я двѣ церкви:

Церковь всѣхъ Скорбящихъ радости, что при тюремномъ Белебеевскомъ замкѣ, посѣтилъ казематы и бесѣдовалъ съ нѣкоторыми заключенными. Между прочимъ изъ осужденныхъ на трехгодичное заключеніе достойны сожалѣнія раскольники. Въ 1887 году въ Белебеевскомъ краѣ шли проливные дожди и вредили дозрѣванію и уборкѣ хлѣбовъ. Суевѣры—раскольники приписали эти безвременные дожди тому, что они одного изъ своихъ односельцевъ, опившагося отъ вина, похоронили на своемъ кладбищѣ, и, долго не думая, приказали своимъ односельцамъ покойника изъ могилы достать и зарыть въ какое-то болото. Приказаніе исполнено, потому что это дѣлалось не тайкомъ, а во всеуслышаніе. Православный священникъ сколько ни отговаривалъ ихъ оставить это безумное намѣреніе, но его слушать не хотѣли. Что же? — покойника вырыли, перенесли въ болото; а дождь, какъ на обличеніе имъ, вновь еще сильнѣе пошолъ. Теперь заключенные сами себя называютъ безумными, но помочь горю своему не могутъ. Семейства ихъ слезно умоляли меня походатайствовать за нихъ, но къ кому обращусь съ своимъ заступленіемъ, когда рѣшеніе введено въ законную силу?

Кладбищенская Всѣхъ Святыхъ церковь.

Церковь сія каменная. Обнесена кругомъ оградю. Со внѣшней и внутренней стороны содержится въ досто-

должной чистотѣ и опрятности. Говорять, церковь сія сооружена по почину Высокопреосвященнѣйшаго Іосифа, бывшаго Архіепископа Уфимскаго, такъ какъ здѣсь похоронена родная сестра его.

Затѣмъ посѣтивши дома два почетныхъ обывателей и гражданское училище, въ которомъ въ это время производились испытанія, я приказалъ свитѣ быть готовой къ отъѣзду. На испытаніи мальчики давали отвѣты обдуманно и съ разумнѣемъ дѣла; но одинъ неважный въ существѣ вопросъ поставилъ ихъ въ затрудненіе, а именно вопросъ о томъ: „можно ли изъ Белебея пробѣхать водою въ Оренбургъ?“—Долго соображая, отвѣтили: „нельзя!“—Но когда ихъ спросили: „какая рѣка въ Белебей?“—они отвѣтили: „Куда она впадаетъ? а куда впадаетъ?“ и такъ далѣе. Тогда мальчики возопили: а!—этакъ—то можно. Изъ этого можно видѣть, что они Географію знаютъ хорошо и толково. Молитвы читали и Евангельскія событія рассказывали весьма уповлетворительно. По прибытіи въ квартиру, тотчасъ отправились въ путь.

Г. Белебей стоитъ въ 7 верстахъ къ востоку отъ вокзала Самаро-Уфимской желѣзной дороги. Изъ Белебея намъ лежалъ путь въ с. Воздвиженское, но предварительно должны были заѣхать въ большую деревню Слакъ—Башь, состоящую изъ крещеныхъ Чуващъ, и, какъ слышно, соблазняемыхъ татарскими муллами къ отпадению въ магометанское суевѣріе. Вообще всѣхъ крещеныхъ ивородцевъ Белебеевскаго уѣзда муллы всячески стараются совратить въ магометово чтителище. Цѣль моей поѣздки въ настоящее время въ томъ преимущественно и состоитъ, чтобы разрушить козни поклонниковъ лжепророка и укрѣпить силою креста вѣрующихъ во Христа.

(Продолженіе будетъ).



## Внутреннія извѣстія, касающіяся церкви и духовенства.

а) *О раздѣлѣ проскомидійныхъ денегъ между всеми членами причта.*—Кіевская духовная консисторія, въ виду нерѣдко возникающихъ недоразумѣній относительно того—принадлежать ли проскомидійныя деньги одному священнику, или же онѣ подлежатъ раздѣлу между членами причта на общемъ основаніи, объявляетъ въ общее свѣдѣніе причтовъ епархіи, что проскомидійныя деньги, во вниманіе къ тому, что въ совершеніи литургіи принимаютъ участіе всѣ члены причта, должны поступать въ общую кружку для раздѣла ихъ между членами причта на общемъ основаніи, т. е. наравнѣ съ другими доходами причта отъ требоисправленій. При этомъ консисторія разъясняетъ, что доходы, поступающіе въ кружку за требоисправленія, подлежатъ, на основаніи § 2 Высочайше утвержденныхъ 24 марта 1873 года правилъ о раздѣлѣ между членами причта мѣстныхъ средствъ содержанія, раздѣлу между всеми членами причта, хотя бы въ дѣйствительности кто либо изъ нихъ, по какимъ либо обстоятельствамъ, иногда и не принималъ участія въ исправленіи извѣстной требы.

б) *Кому принадлежитъ доходъ за молитвословія, совершаемыя въ домахъ прихожанъ однимъ священникомъ.*—Курскій преосвященный разъясняетъ духовенству епархіи, что доходъ за молитвословія, совершаемыя въ домахъ прихожанъ однимъ священникомъ, принадлежитъ ему одному—подобно тому, какъ вознагражденіемъ за чтеніе псалтири при гробѣ умершаго пользуются одинъ псаломщикъ, исполнявшій это чтеніе.

в) *Объ отпѣваніи умершихъ отъ заразительныхъ болѣзней.*—Симбирская духовная консисторія предписы-

ваетъ духовенству епархіи отпѣвать покойниковъ, умершихъ отъ заразительныхъ болѣзней (скарлатины, дифтерита и проч.), непременно въ закрытыхъ гробахъ и при томъ не въ церкви, а въ усыпальницѣ, если она есть, или же въ домахъ прихожанъ, при чемъ не допускать въ такихъ случаяхъ цѣлованія умершихъ и устройства поминокъ.

г) *О мѣрахъ къ предупрежденію похищенія изъ церквей.* — Въ виду часто повторяющихся случаевъ кражи напрестольныхъ крестовъ изъ церквей, Екатеринбургская духовная консисторія постановила: 1) чтобы алтари въ каждомъ храмѣ непременно были на запорѣ во всякое время; 2) чтобы ключи отъ алтаря постоянно находились на рукахъ служащаго священника; 3) чтобы церковные сторожа избирались самими прихожанами изъ лицъ, известныхъ безукоризненнымъ поведеніемъ и аккуратностію; 4) чтобы вся церковная утварь хранилась въ приличныхъ особо устроенныхъ мѣстахъ на запорѣ; напрестольные кресты полагались на престолъ только во время церковныхъ службъ и затѣмъ убирались. (Руков. для с. паст. № 20, 1889 г.).

## Врачебная помощь.

### а) Новый способъ леченія водобоязни.

Минскія Епар. Вѣд. со словъ Нов. Врем. сообщаютъ слѣдующія заслуживающія вниманія свѣдѣнія о леченіи водобоязни.

Въ послѣднемъ засѣданіи правленія російскаго общества покровительства животнымъ землевладѣлецъ Минской губерніи г. Наркевичъ-Юдко сдѣлалъ чрезвычайно интересное сообщеніе о способахъ леченія водобоязни, съ громаднымъ успѣхомъ практикуемыхъ во многихъ мѣст-

ностяхъ Минской губерніи. По словамъ г. Наркевича, ужасныя послѣдствія, происходящія отъ укушенія бѣшенными животными, излѣчиваются весьма быстро и радикально отваромъ pilosella и одного вида грибовъ, растущихъ на сѣнокосахъ, расположенныхъ преимущественно на возвышенныхъ мѣстностяхъ (такъ называемыхъ мурожныхъ лугахъ). По увѣренію г. Наркевича, случаи смерти лицъ, укушенныхъ бѣшенными животными и лѣчившихся отваромъ упомянутыхъ растений, почти неизвѣстны. (Ворон. Епар. Вѣд. № 6, 1889 г.).



#### б) Случаи врачебной помощи въ болѣзни дифтерита.

Настоящей зимой особенно много изъ моихъ прихожанъ страдало болью горла съ признаками дифтерита. При напутствованіи св. Тайнами такого рода больныхъ мной были употребляемы слѣдующія мѣры: 1) при начинающемся заболѣваніи въ горлѣ или уже начавшемся, но еще не въ большихъ размѣрахъ, я совѣтовалъ намылить простымъ мыломъ лоскутъ фланели или какой-либо шерстяной матеріи, а всего болѣе по деревенски шерстяной чулокъ, намочивъ предварительно его до мокра теплой водой. На намыленную сторону посыпать или горчицей сухой или же мукой хрѣнковой больше и потомъ прикладывать къ больной шеѣ на ночь. Въ такихъ случаяхъ помощи, изъ 20—только одинъ бывалъ недѣйствителенъ, и то развѣ потому, что уже развилась сильно болѣзнь. 2) У тѣхъ же, у коихъ сильно уже была распухшая шея и затруднительно было глотаніе, я мазалъ шею іодовой настойкой, а полосканіе составлялъ или изъ чайной ложки берголетовой соли на стаканъ воды, или же чайной ложки квасцовъ на стаканъ крѣпкого отвара

дубовой коры. И это леченіе было очень дѣйствительно. (Гоб. Еп. Вѣд. № 5, 1889 г.).

*Священникъ Евгений Ландышевъ.*

в) **Случай врачебной помощи.**

Во время ужина одному человѣку пришлось печально, при употребленіи въ пищу рыбы, подавиться костью, или—вѣрнѣе сказать—рыбная кость, весьма мелкая, воткнулась въ языкъ и при томъ въ самой дальней части его, далѣе даже маленькаго язычка и стала не только щекотить въ горлѣ, но и вовсе не давать ѣсть и пить, производя тошноту и рвоту. Когда нужно было осмотрѣть кость во рту, то ее едва можно было замѣтить, дотрогиваться же руками было нельзя по причинѣ того, что кость была очень далеко и не хватала до нея палецъ. При употребленіи многихъ средствъ къ высвобожденію кости, всѣхъ дѣйствительнѣе оказалась восковая свѣча, которая, будучи нагрѣта и мягка, при дотрогиваніи до кости, увлекла ее за собой весьма легко, безъ всякихъ усилій, тогда какъ раньше ни рвота естественная, ни насильственная, ни дотрогиваніе твердыми предметами не помогали. (Гоб. Епарх. Вѣд. № 11 и 12, 1889 г.).

*Священникъ Евгений Ландышевъ.*

г) **МЕДИЦИНСКІЕ СОВѢТЫ.**

Д-ръ Эбреръ въ Нимѣ (Франціи) уже нѣсколько лѣтъ сряду очень успѣшно лѣчитъ ревматизмъ посредствомъ утюга и укуса; а такія средства имѣются въ каждомъ домѣ. Раскаливаютъ утюгъ такъ, что капля укуса, на него брошенная, превращается въ паръ, затѣмъ закрываютъ его въ кусокъ шерстяной матеріи, пропитан-

ной предварительно укусомъ, и прикладываютъ къ больному мѣсту. Это средство можно употреблять два—три раза въ день. Обыкновенно боль исчезаетъ чрезъ 24 часа. (Сарат. Еп. Вѣд. № 4, 1889 г.).



## ОБЪЯВЛЕНІЯ.

**Колокольно—Литейный заводъ Буслаева въ Самарѣ** принимаетъ заказы на отливку колоколовъ всякаго вѣса изъ матеріала отъ завода и отъ заказчиковъ, и мѣняются разбитые колокола на новые. На заводѣ имѣются постоянно въ продажѣ готовые колокола разнаго вѣса изъ самаго лучшаго матеріала. Заводъ помѣщается въ г. Самарѣ, близъ станціи Оренбургской желѣзной дороги, на сѣверной сторонѣ кладбища. Обращаться съ заказами и за покупкою готовыхъ колоколовъ слѣдуетъ въ заводъ и къ владѣльцу завода **Василію Ермолаевичу Буслаеву**, имѣющему магазинъ мануфактурныхъ и мѣховыхъ товаровъ на Алексѣевской площади въ домѣ **Шабаевой**. Здѣсь-же покупаютъ красную мѣдь, разбитые колокола и олово. **В. Буслаевъ.**



## ЭКОНОМІЯ И ПОЛЬЗА.

Высылаю за двѣ семи-копѣчныя поч. марки описаніе аппаратовъ для согрѣванія, осушенія и очищенія воздуха въ жилыхъ помѣщеніяхъ. Аппараты эти привилегированы во Франціи и удостоены отъ Парижской Націон. Академіи медалью 3-го класса. Аппараты моего изобрѣтенія. Стоимость отъ 6 до 11 руб. за штуку. Даютъ много тепла при маломъ топливѣ; осушаютъ совершенно сырыя помѣщенія. Могутъ быть вставлены въ каждую

существующую комнатную печь (по одной штукѣ), съ какой угодно стороны.

При этомъ желающимъ даются подробныя письменныя объясненія, а требующимъ аппаратъ высылаются чертежи.

**АДРЕСЪ: РОСТОВЪ НА-ДОНУ Ф. К. ТРАИЛИНУ.**

## **Описаніе и дѣйствіе аппаратовъ**

для

**СОГРѢВАНІЯ И ОЧИЩЕНІЯ ВОЗДУХА ВЪ ЖИЛЫХЪ ПОМѢЩЕНІЯХЪ, ВЪ ЗИМНЕЕ ВРЕМЯ.**

**Изобрѣтеніе Ф. К. Траилина.**

**Аппараты состоятъ изъ двухъ видовъ: ПЕЧЕЙ и ПРИБОРОВЪ.**

*Печь переносная* ставится во всякой комнатѣ, гдѣ признается необходимою. Имѣетъ дымовую трубу, которая или соединяется съ комнатною печною трубою, или проводится на дворъ чрезъ стѣну или окно. Весьма быстро нагрѣваетъ комнату.

*Приборъ* вставляется въ существующую комнатную печь. Удобенъ для всякой печи: голландской, русской, трубы и даже камина. Такъ же скоро распространяетъ теплоту.

Какъ *переносная печь*, такъ и *печной приборъ* служатъ для согрѣванія комнатнаго воздуха, посредствомъ циркуляціи его: находящійся въ комнатѣ воздухъ втягивается этими аппаратами и, моментально нагрѣтый до 100 и болѣе градусовъ по Реомюру, вылетаетъ вверхъ, въ комнату. Такое дѣйствіе аппаратовъ начинается чрезъ

5 минутъ по затопленіи печи и продолжается не только во все время топки, но и до тѣхъ поръ, пока печь не остынетъ совершенно. Такимъ образомъ получается въ комнатѣ много такого тепла, которое безъ аппаратовъ обыкновенно улетаетъ бесполезно чрезъ трубу на дворъ.

Циркуляція воздуха содѣйствуетъ очищенію его; если есть въ комнатѣ сырость, то таковая исчезаетъ въ самое короткое время. Какъ печь, такъ и приборъ снабжены приспособленіями, посредствомъ которыхъ можно очищать въ комнатѣ воздухъ и даже совершенно замѣнять его надворнимъ, не раскрывая дверей, оконъ и форточекъ. Эти приспособленія содѣйствуютъ къ управленію результатами отопленія: ими можно усилить согрѣваніе комнаты до высокой температуры, высушить сырость, охладить комнату, или же комнатный воздухъ увлажнить посредствомъ кипящей въ аппаратѣ воды (въ печи переносной).

Аппараты содѣйствуютъ сохраненію большой экономіи въ топливѣ, которая желательна именно теперь—при необыкновенномъ вздорожаніи каменнаго угля, каковое въ предстоящую зиму, навѣрно, будетъ не ниже, нежели въ минувшую. Въ прошлую зиму на Грушевскихъ кояхъ цѣна каменнаго угля доходила до 16 коп. за пудъ; въ Ростовѣ (на Дону) продавался уголь по 24—25 коп. за пудъ; но можетъ дойти и до 30 коп. за пудъ. При употребленіи *аппаратовъ*, затрата топлива сокращается на  $\frac{1}{3}$  часть и болѣе, слѣдоват., аппараты дадутъ экономіи болѣе 30 руб. на каждые 100 рублей производимаго безъ нихъ расхода.

Кромѣ теплоты и вентиляціи, *аппараты* содѣйствуютъ не только сохраненію здоровья живущихъ въ комнатѣ людей, но даже излѣчиваютъ застарѣлые ревматизмы, что испыталъ на себѣ самъ изобрѣтатель. Начавъ употребленіе своихъ аппаратовъ зимою 1884—1885 года,

онъ, страдая до того времени 12 лѣтъ сряду, не смотря на пользованія врачей и поѣздки на минеральныя воды, сильнымъ ревматизмомъ въ ногахъ, препятствовавшимъ даже ходить, совершенно освободился отъ него въ теченіи первой зимы по установкѣ аппаратовъ въ комнату, въ которой жилъ, и до настоящаго времени чувствуетъ себя совершенно здоровымъ.

Аппараты были разосланы въ разныя населенныя мѣста Россіи въ количествѣ болѣе тысячи штукъ; отъ многихъ лицъ и учрежденій выдавы письменныя одобренія, часть которыхъ, въ краткомъ извлеченіи, приведена въ брошюрѣ.

Желающіе пріобрѣсти *печи* и *приборы* благоволятъ поспѣшить присылкою денегъ и требованій своихъ, по адресу:

*Въ городѣ Ростовѣ (на Дону) на имя Федора Калинича Траиллина.* (Въ Контору его Типо-Литографіи, домъ Максимова, гдѣ помѣщается Городская Дума).

*Изготовленіе аппаратовъ* производится по мѣрѣ поступающихъ требованій на нихъ, по очереди полученія таковыхъ.

Установку аппарата въ комнатную печь можетъ сдѣлать всякій печникъ въ 2—3 часа времени, безъ всякой ломки печи, а тѣмъ болѣе передѣлки ея: должно вынуть лишь нѣсколько кирпичей въ одной изъ сторонъ печи около топки.

При аппаратахъ высылаются чертежи съ печатными объясненіями, указывающіе наглядно и обстоятельно, какъ должно поставить приборъ и пользоваться имъ.

#### Цѣны аппаратовъ:

*Печь переносная*, съ запасными трубами и вентиляціоннымъ отдѣленіемъ—25 р.

То же, съ отдѣленіями вентиляціоннымъ и для пригото-  
вленія кушанья—30 руб.

Приборъ № 1-й 6 руб., № 2-й 7 руб., № 3-й 8 руб.,  
№ 4-й 9 руб., № 5-й 10 руб. и № 6-й 11 руб. Цѣны  
эти на каждомъ №-рѣ понижены противъ прежнихъ  
цѣнъ на 1 рубль.

Упаковка печей и приборовъ производится бесплатно.  
За пересылку уплачиваетъ выписывающій наложенныя  
переводомъ деньги, чрезъ станцію желѣзной дороги. По  
почтѣ печи не могутъ быть пересылаемы; приборы же  
высылаются, по желанію выписывающихъ, съ наложен-  
нымъ платежемъ.

Приславшему при требованіи на менѣе 50 руб. высылает-  
ся бесплатно одинъ экземпляръ прибора № 1-й, на каж-  
дые 100 руб. прилагается бесплатно одинъ приборъ № 6-й  
и одинъ № 1-й. Высылающіе сразу 200 руб. имѣютъ пра-  
во получить бесплатно печь съ отдѣленіемъ для пригото-  
вленія кушаній и 1 приборъ или всего 4 прибора, по выбору.  
(См. отд. брошюру: Ростовъ на-Дону. 1889 г.).

---

Содержаніе. Отдѣлъ официальный: Епархіальныя распоряженія и из-  
вѣстія.—Архіерейскія служенія.

Отдѣлъ неофициальный: Поученіе въ д. Рождества Пр. Богородицы.—  
Обозрѣніе церквей Уфимской епархіи Преосвященнѣйшимъ Діонисіемъ съ  
30 Мая по 24 Іюня 1889 г.—Внутреннія извѣстія, касающіяся церкви и  
духовенства.—Врачебная помощь.—Объявленія.

---

И. д. Редактора, Священникъ Е. Еварестовъ.

Печатать дозволяется. Уфа, 1 Сентября 1889 г.

Цензоръ, Каѳедральный Протоіерей, Павелъ Желателевъ.

Губернская Типографія.